

科教卫新闻

新民晚报

杨园中心小学五年送教上门 “一个人课堂”如今谁来接力

血友病男孩期盼在家“小升初”

就在沪上各初中陆续发出入学通知书时,家住浦东新区高东镇杨园三村的血友病患者郭旭和他的家人,却一筹莫展。由于健康原因,郭旭一直没有找到接纳他的学校。之前的5年,杨园中心小学的老师会每周用三个半天的时间,带着教案走进郭旭家中,为他单独授课、安排考试。如今小升初了,全家人在期盼,设在郭家的“一个人课堂”能够延续下去。

成为一名“编外学生”

2000年,才一岁半的郭旭被确诊为血友病。为了给孩子最好的治疗,他们一家从山东临沂农村迁来上海,父母边打工挣钱边给孩子看病。

当时,全家的月收入才2000多元,而每月花在孩子治病上的钱就不是个小数目。转眼到了郭旭该读小学的年龄,母亲禹化艳找到了一家招收农民工子女的民办小学,却被拒绝了,他们不愿意招进一个成天坐轮椅的孩子。房东杨阿婆得知情况后告诉他们,不妨去杨园中心小学试试运气。起初,禹化艳并未抱有太大希望,但几天后,副校长朱岚给他们回话说:“孩子已经10岁了,非常想上课,虽然政策原因不能让他入读我校,但经过校党支部研究,我们决定成立一支青年党团员志愿者队伍,为他免费‘送教上门’。”

2008年的9月1日,从那时起,郭旭成了杨园小学的“编外学

生”,一张课桌,一名学生,一名执教老师的“一个人课堂”,在高东镇杨园三村一间十多平方米的居民住宅里开学了。

“精华版”课程吸引人

杨园小学校长王小君把校团委书记周虹叶找来布置任务,要求不仅给郭家送去课桌椅和新课本,还要组织一支志愿者队伍,为小郭度身定制一份长期的教学计划。从此,在这个“一个人课堂”里,每周三个半天都有不同科目的老师送教上门。老师们讲述的“精华版”课程深深吸引了小郭。虽然考试内容与普通学生一致,他每次都能考出中上成绩。“这孩子不但认真好学,还特别

懂事。”连续四年担任小郭语文老师

希望还有“送教上门”

的周虹叶说,小郭的房间常年都要开窗通风,每到冬天,小郭总会细心地准备好暖和的棉拖鞋,等老师来家时换上。小郭也特别懂得感恩,他说:“有一位老师自己生病了,病刚好就来给我上课,太感谢了。”此外,每到“六一”儿童节或其他节日,学校还会组织少先队员、团员教师到郭旭家走访,有时陪他聊天,有时还会带他出去玩、去看电影。

志愿者老师开心的事。暑假前,老师们带了许多书籍再次来到郭家,分别时小郭同学哽咽了,他的母亲流泪了,老师们也是依依不舍,说以后还会抽时间去看望他们、关心他们。

现在令郭家焦虑的是,郭旭的初中求学还没着落。其实,对于一个连小学正式学籍也没有的孩子,想要有一所中学能接收他是很勉为其难的。母亲禹化艳说,他们就是想让孩子多学点知识,毕竟将来的路要靠郭旭自己走,没有文化就不可能自食其力。郭家想的是,比较现实一点的可能,就是继续有像杨园中心小学志愿者这样的送教上门,让郭旭在“一个人课堂”里继续圆他的读书梦。 本报记者 王蔚

新聘大学生村官参加培训

本市今年共选聘 461 名大学生

本报讯(记者 鲁哲)今天上午,2013年上海市选聘到村任职及“三支一扶”岗前培训开学典礼在上海市党校举行。461名新一批选聘到村任职及“三支一扶”大学生参加了开学典礼。

选聘到村任职及“三支一扶”计划是中组部、人力资源社会保障部等中央各有关部门引导和鼓励高校毕业生面向农村基层就业的重要举措,是大学生到农村基层服务的重要项目。

本市今年共选聘到村任职大学生215人,招募“三支一扶”大学生246人。本次岗前培训时间共两

天,课程既有市发改委、市农委领导和解读本市现代农业发展规划和“三农”政策,也有乡镇基层干部讲授农村基层工作实际和工作方法;既邀请了在农村基层成功创业的青年代表分享创业经验和体会,还专门邀请了心理学专家,为大学生们从学校到农村基层一线的角色转变提供心理辅导。

培训结束后,新一批选聘到村任职及“三支一扶”大学生将奔赴本市9个郊县区的农村基层从事2-3年的村支书(主任)助理、合作社主任助理、镇村综合管理、农技推广、法律服务、支教、支医等工作。



本报读者应邀参观腹腔镜手术

昨天下午,6名新民晚报读者应邀来到瑞金医院,亲眼目睹N小时的腹腔镜直肠癌根治手术。术后,主刀的瑞金医院副院长郑民华教授带领大家参观了国

内首屈一指的一体化手术室,详细讲解以内窥镜、腹腔镜相结合的外科手术新技术。本次活动是“2013上海卫生科技周”的最后一站,这表明由市卫生计生委、市科委和新民晚报社联合举办的“2013上海卫生科技周”活动圆满结束。 本报记者 金晶 孙中钦 摄影报道

须警惕假冒成人高考网站

考生请通过“上海招考热线”报名

本报讯(记者 王蔚)上海市教育考试院昨天通过官方微博“上海国子监”,就一则假冒的成人高考招生网站发出提醒。

今年的成人高考网上报名时间为8月18日。然而,近日市教育考试院查获了一个冒牌报名网站“2013年上海市成人高考招生考试——网上预登记(http://www.studyget.com/zt/baoming/)”。该网站要求报名者“正确填写”诸如姓名、出生日期、身份证及证件号码、手机号码、工作单位、现住址等信息,并在填写完应试语种、两个第一志愿和两个第二志愿等

报考意向后点击“提交”。还在顶端煞有介事地提示:“现在是预报名时间,需代报的考生请登录,预报名登记后会有报名时间短信通知提醒,正式报名以上海招考热线官方报名为准”。在网页末端还附有多项其他“重要提示”,包括到“现场确认”时须“带好本市工作单位出具的工作证明(工作证明上须加盖工作单位公章或人事部门印章)”等。

市教育考试院提醒说,参加成人高考的考生只能通过“上海招考热线(http://www.shmeea.edu.cn)”进行报名,千万不要受骗。

“脑卒中”急救 11家医院担纲

申城拟打造“60分钟黄金救治圈”

本报讯(首席记者 施捷 特约通讯员 宋国梵)本市华山、中山、仁济、市六等11家市级医院,今天被正式命名授牌为“上海市脑卒中预防与救治服务体系市级中心”,旨在打造“脑卒中60分钟黄金救治圈”,努力实现“降低人群脑卒中发生率、提高脑卒中发生后60分钟内规范救治率以及降低脑卒中复发率、致残率和死亡率”的工作目标。

脑卒中(俗称脑中风)已成为我国居民疾病死亡的主要原因之一。调查显示,近年来本市人群急性脑卒中发病率呈明显上升趋势,患病一年以上的死亡率也逐年上升。对此,本市在深化医改、制定实施第三轮公共卫生行动计划中,把建设全市脑卒中预防与救治服务体系列为重大项目,最终确定在复旦大学附属华山医院、上海交通大学医学院

附属仁济医院、复旦大学附属中山医院、上海交通大学医学院附属瑞金医院、市第六人民医院、长海医院、市第十人民医院、上海交通大学医学院附属第九人民医院、东方医院、长征医院、上海中医药大学附属曙光医院等11家医疗机构,设立“上海市脑卒中临床救治中心”。各区县也将同步设立依托二级医疗机构的区县脑卒中临床救治中心。

上海发通知规范中小学幼儿园收费

代办费要事先书面告家长

本报讯(记者 陆梓华)市教委、市物价局、市财政局昨日就进一步做好本市幼儿园、义务教育阶段学校和高中学校代办服务性收费管理工作下发通知,重申学校(幼儿园)收取的代办服务性收费,必须坚持学生和家長自愿和非营

利原则,代办服务性收费应事先书面告知家長,未经书面告知或家長未自愿选择的,不得收费。本市也将逐步加大对在园贫困学生的减免和资助力度。

通知规定,除规定允许的代办服务性收费项目和收费标准外,学校(幼儿园)不得加收任何其他费用。学校(幼儿园)和教师不得在代办服务的过程中获取任何利益,不得收受任何形式的回扣,侵害学生利益。确有折扣,应按实进入学校账户,与家長据实结算,不得挪作他用。

“云联”请名医 “慢病”规范治

青浦物联网医学中心实验室成立

本报讯(首席记者 施捷)整合复旦大学呼吸病研究所、复旦大学附属中山医院呼吸科、复旦大学附属中山医院青浦分院呼吸科的医疗和科研资源,“青浦云加端物联网医学中心实验室”成立,并由中山医院青浦分院与金泽、香花桥两家卫生服务中心建立长期合作共建关系,率先试点通过移动云加端物联网医学技术,为呼吸系统慢性病患者提供规范化诊疗及管理服务。

上海市呼吸病研究所所长白春学教授最早在国内建立了物联网医学平台。针对呼吸系统慢性疾病(如慢性阻塞性肺疾病,支气管哮喘、肺癌等)发病率高、致残率高、死亡率高,且给家庭、社会带来严重经济负担的情况,尝试运用“移动云加端物联网医学技术”,使病人在社区即可“云联”知名专家,在物联网终端享受现代医疗治疗。 青浦“物联网医学中心实验室”

的主要任务,是建立呼吸系统慢性疾病规范化诊治的示范社区,制定相关疾病的社区危险因素干预、早期识别、疾病严重程度分类及转诊标准等,并对社区医生进行培训;建立各种慢病俱乐部,定期对患者举办健康教育讲座。同时,通过基于手机的云加端物联网医学,实现呼吸系统慢性疾病的早期干预及规范化治疗,对各慢病患者的高危因素进行早期干预以及规范化治疗。

上海市经济管理学校
重视人文素养 引领人生发展
www.sems.cn